

陈小勇 彭丽丽 李夏涛 杨玉捷

产业兴则县域兴，产业强则县域强。抓产业，抢的是发展先机，拼的是谋划布局。

溆浦县抢抓怀化国际陆港建设的战略机遇，立足得天独厚的区位优势和资源优势，大力发展战略性新兴产业，致力补链延链强链，推进了县域经济高质量发展。

蓄势赋能，展翅长空，激荡出产业发展无限生机。在今年上半年考核中，该县精细化新材产业链排名全市第1，矿物功能材料产业链排名全市第2，获评全省县域经济发展先进县。在全省县域经济发展座谈会上，该县作了典型发言。

“我们将围绕班列抓集货、围绕物流抓项目、围绕外贸抓产业，推动县域产业借船出海、跨出国门。”谈起临港产业发展，县委书记郑湘思路清晰，信心满满。



采摘山银花。

雨溆双向奔赴 共建园区结硕果

2022年8月14日，一架货机从长沙黄花国际机场直飞非洲，经埃及、塞内加尔中转飞往尼日利亚。机上满载溆浦产业开发区企业湖南航硕体育用品有限公司生产的体育用品，由雨花区企业长沙宏骏进出口贸易有限公司代理出口。

“在雨花区的全力协助下，公司的营销渠道进一步扩展，产品销售进入更大平台，拥有更多出海机会。”湖南航硕体育用品有限公司负责人舒芬说。

这只是雨溆两地按照“1131”工作思路，以“一园一品一机制”为抓手，推动一系列成果落实落地的一个缩影。

该县坚持以产业为突破口，以园区为主阵地，与雨花区共建“雨溆工业园”，推动产业做大做强。

虽相距300公里，但在通往乡村振兴的大道上，两地始终心连心、手挽手、肩并肩，实行共同规划、共同运营、共同招商。

——根据该县园区“一主一特两辅”产业布局和雨花区优势产业资源，按照“总部在雨花，生产、制造在溆浦”的思路，引导雨花区优质企业向溆浦拓产扩能，推动优势产业强链、补链、延链，形成两地闭环发展。

——全面梳理雨花、溆浦两地

蓄势赋能天地宽

——溆浦县全力发展临港产业见闻

发挥资源优势 奋力建设“南部硅都”

“不能守着‘金山’叫穷，一定要把资源优势转化为发展优势、经济优势，全力实现后发赶超。”县委书记郑湘说，对溆浦来说，硅砂资源就是最大的优势，把资源盘活就是最大的出路。

该县硅砂储量大、易开采，矿区面积约30平方公里，硅砂远景工业储量达100亿吨以上。硅砂资源品质较好，二氧化硅含量98.5%以上。且土层覆盖浅，易于挖掘，露天开采，成本较低。自上世纪80年代至今，已有30多年开采历史，是全国乃至亚洲闻名的优质硅砂原料基地。

要发展壮大硅砂产业，走硅材料精深加工是唯一路子。据了解，过去，溆浦开采的硅砂原砂，每吨最高价不超过400元，均价每吨160元，算上综合税率后，每吨只有17.6元的税收，其中县级所得税收每吨不到7元钱。

今年初，该县引进投资20亿元的硅砂提纯系列项目，经提纯处理后的硅砂，含铁量可降至100ppm以内，满足生产光伏电池板、液晶显示屏等高端玻璃的品质需求。每吨价格将达到600元，税收每吨能达到66元，其中县级所得税收每吨近



溆浦脐橙丰收。

28元，是之前的4倍。

硅砂提纯系列项目是今年5月由湖南鸿新实业有限责任公司投资建设。该公司计划从2022年至2026年总投资32.1亿元，实施精制硅砂、硅砂提纯、装配式建筑结构件、建筑屋顶光伏发电、现代物流等5大项目建设。

“5大项目全部建成投产后，年产值可达30亿元，年税收超过2亿元，新增就业岗位800个。”湖南鸿新实业有限责任公司负责人郑晓鸿介绍。

根据硅砂资源禀赋，溆浦硅砂产业链瞄准新能源产业发展方向，加大硅砂资源精深加工，生产高纯石英砂，目前正与惠科、蓝思科技、福耀玻璃等企业对接，布局光伏玻璃、光伏组件、光伏电站、显示玻璃等中下游产业项目。

“边开采，边进行植被生态修复。”县委副书记、县长杨廉喜表示，既要开发硅砂，更要严守生态环境保护底线，绝不以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

承载着几代人梦想的硅砂产业，通过高标准建链补链延链强链，正向着培育“百亿企业”、打造“千亿产业”、铸就“南部硅都”强势进军。

擦亮“农”字招牌 打造“溆浦产”国际范

初冬时节，走进该县洑水湾村，村党支部书记肖波对此无比开心。

“我们的脐橙质量有保障，大家都抢着买，经常一上市就被抢空，村民们的钱袋子也越来越鼓啦！”村党支部书记肖波对此无比开心。

2021年12月，该县在洑水湾村举办“红色溆浦·锦绣前橙”脐橙节活动，帮助完善质量安全管理体系建设，全力助推“溆浦脐橙”出口东盟。随着一辆辆装满脐橙的大货车从洑水湾村发车，打响了怀化农产品走出国门的“第一枪”。

目前，全县柑橘种植面积达20万亩，其中优质脐橙15万亩，年产18万吨，产值超10亿元。建成国家级柑橘标准园1个，优质柑橘特色产业园5个。溆浦脐橙因产量高、品质优、销路好，已成功获评国家地理标志产品。

溆浦属农业大县，物产丰富。水稻、玉米、柑橘、油菜、马铃薯、蔬菜等6种主要农作物进入国家优质农产品优势区域布局。境内有水果品种370多种，脐橙、鸡蛋、脆蜜桃、朱红橘闻名全国，被誉为“全国水果之乡”和“南方枣乡”。全县以山银花为主的中药材面积达12万余亩，是全国著名的中药材生产基地。

品种虽多，但如何把产品变商品、商品变精品、精品变品牌，是该县一直思考的问题。

该县坚持用工业化理念发展现代农业，明确了以柑橘为特色，以中药材、茶叶为辅助的农业“一特两辅”产业布局，不断整合资源，培育溆浦品牌。

在龙潭镇红岭村，远远望去，连片的山银花郁郁葱葱。村民正忙着除草、施肥、剪枝，一道道忙碌的身影交织成最美的风景线。

山银花基地已成为当地群众的增收基地。

“解决了附近村民300余人就

近就业，而且我们山银花品质好，根本不愁销路。”红岭村种养合作社负责人谢勇介绍，基地种植山银花5000余亩，年产干花量800余吨，年产值达4800万元。

溆浦中药材生态资源丰富，中药材品种达83个之多。该县立足资源优势，抢抓机遇大力发展“怀六味”中药材机遇，坚持把中药材产业作为“5+N”现代化产业来谋划，通过实施“一区一园一链”产业发展战略，加快推动中药材产业现代化建设。

如今，溆浦山银花产业优势明显，种植面积位居怀化第一、湖南第二。2022年以来，该县还创建山银花、木姜叶柯、金樱子三个品种高标准化千亩种植示范基地各一个。

仓廪实，天下安。该县还扛牢粮食安全责任，推进杂交水稻制种中心建设，引进先正达集团加强制种科技攻关，完成水稻制种3.15万亩，努力建设水稻制种强县。



(本版图片均由溆浦县委宣传部提供)



雨溆工业园。